
女性医師の勤務環境に関するアンケート 

              岡山県医師会女医部会 部会長 小山 武子 
   
岡山県内 １８０病院へ、女性医師の勤務環境について、アンケート調査を行った。回

答数 ８７病院、回収率 ４８．３％であった。 
 
Ａ，勤務形態に関するアンケート 
  ・始業時刻 ８～９時が、約 ９９％、又、終業時刻 １８時までが、９７%である。 

（表１、２） 
            

始業時刻 件数    終業時刻 件数   

８時 1 1%  １３時～１５時 3 3%

８時１５分 2 2%  １６時３０分 1 1%

８時３０分 43 50%  １７時～１７時１５分 45 53%

８時４５分 3 3%  １７時３０分 16 18%

９時 37 43%  １８時 19 22%

無回答 1 1%  １９時 2 2%

合計 87    無回答 1 1%

            表１      合計 87   

                             表２ 

 
 ・当直に関して、当直のある病院６９％（５９病院）、当直のない病院２５％（２２病 

院）で、当直のある病院が，ない病院の約３倍であった。（表３） 
・オンコール・臨時呼び出しのある病院 ６６％ （５７病院）であった。（表４） 

  ・ワークシェア、フレックスタイムが可能な病院 ３４％ （３０病院）、不可である

病院 ５６％ （４８病院）であった。病床数の多い病院の方が、不可が多い傾向

にあった。（表５） 

          表３                   
 

当直 件数   オンコール・  

有 59 69%  臨時呼び出し 
件数 

 

無 22 25%  有 57 66% 

どちらでも良い 2 2%  無 26 30% 

希望による 2 2%  どちらでも 2 2% 

独身・子供のいない人のみ有 1 1%  無回答 2 2% 

無回答 1 1%  合計 87  

合計 87             表４   



ワークシェア、フレックスタイム 件数   

可 30 34%

不可 48 56%

要相談 1 1%

規定なし 1 1%

無回答 7 8%

合計 87   

表５ 
 
Ｂ，保育支援についてのアンケート 

・託児所、保育所に関しては、ある病院 ２９病院、 回答のあった８７病院の約 
３３％、全体 １８０病院の約１６．１％に、託児所、保育所がある。託児所、保 
育所のない病院は ６６％ （５７病院）であった。（表６） 

・託児所、保育所がありと答えられた ２９病院中、院内に託児所、保育所のある病 
院は８３％ （２４病院）、院外の契約保育所が１７％（５病院）であった。（表７） 

・保育児童数においては、０～１０人までが、約半数を占める。（表８） 

        表６           
  

保育児童数 件数   

０人 5 17%

１人～５人 2 7%

６人～１０人 10 34%

１１人～１５人 4 14%

１６人～２０人 4 14%

２１人以上 4 14%

合計 29   

表８ 
 
・託児所、保育所の利用開始時刻７～８時 約６９％、２４時間保育の可能の病院が  

５病院あり、勤務始業時刻８～９時が９９％、勤務終業時刻 １７～１８時が、 
９３％であることから、殆どの病院で勤務に支障はない。（表９、１０） 

・延長保育可能な託児所、保育所は ６６％（１９病院）その内５病院で、２４時間 
保育をしている。延長保育不可は ３３％（１０病院）である。（表１１） 

託児所・保育所 件数   託児所所在地 件数   

有 29 33%  院内 24 83% 

無 57 66%  契約保育所 5 17% 

無回答 1 1%  合計 29  

合計 87  表７   



・病児保育の有る病院 ２８％ （８病院）、無い病院 ７２％（２１病院）であった。 
（表１２）子供の病気など緊急時はやはり親族または、ベビーシッター等のサポート 
を必要とし、あるいは勤務を休まざるを得ない。延長保育および病児保育の充実が 
望まれる。 

 
利用開始時刻 件数   利用終了時刻 件数   

７時 2 7%  １７時 2 7%

７時３０分 3 10%  １８時 16 56%

８時 15 52%  １８時３０分 1 3%

８時３０分 2 7%  １９時 5 17%

９時 2 7%  ２４時間 5 17%

２４時間 5 17%  合計 29   

合計 29              表１０   

表９       

       

延長保育 件数   病児保育 件数  

可 19 66%  有 8 28%

不可 10 34%  無 21 72%

合計 29    合計 29   

表１１                 表１２ 


